

# 化解民怨赢民心

——我市露天烧烤及餐饮油烟治理获市民好评

□本报记者 徐杨

前段时间，东区新源路居民陈先生颇为烦恼，因受楼下露天烧烤油烟和噪音影响，身怀六甲的妻子几乎夜夜睡不好觉。于是，陈先生决定写一封举报信给城市管理和环境保护部门，请求整治楼下的烧烤摊。前两天夜里，正在措词行文的陈先生意外发现，夜里的小区忽然变得一片宁静，扰人的烧烤摊不见了。

近来，许多市民和陈先生有同样感受，之前市区里随处可见的露天烧烤，似乎在一夜之间消失得无影无踪，居民住宅小区周围没有了烧烤油烟味的熏扰，夜里安静了，睡梦也香了。

## 过去·烧烤背后的民生与民怨

民以食为天，烧烤在一定程度上满足了人们的餐饮需求。吃烧烤、喝啤酒已经成为不少市民夏季夜生活的一种习惯。然而，不少紧挨居民小区、路边的露天烧烤，不仅带来噪音，影响居民生活，其产生的烧烤油烟还污染了空气环境。

记者前段时间走访发现，在炳草岗、大渡口等市内住宅区、人行道两侧等区域，露天烧烤屡见不鲜，生意火热。有的烧烤摊主为寻求生意，开着面包车或三轮车，“追着消费者走，哪里人多就在哪里摆摊，只要“无人看管”，不到两天摊位就会成倍增加，甚至一条100米长的街道有超过10家露天烧烤摊经营。

“长期处在这样的环境里，叫人如何安心睡觉，如何正常生活？”深受露天烧烤熏扰的陈先生说，10多个烧烤架一起“工作”，油烟直往上串，方圆一两公里都蔓延着烧烤油烟味，谁还敢打开窗户睡觉。“从晚上7、8点开始，一般持续到凌晨2、3点，太吵闹了。”陈先生说，晚上来吃烧烤的顾客不断，深夜噪音也很大，这让他非常苦恼。

围绕露天烧烤的纠纷、投诉时有发生，不少市民也曾多次向城管、环保、公安等部门投诉举报。

“公道地说，露天烧烤确实扰民，但真要完全取缔了，还有点让人有点舍不得。”正在

路边吃烧烤的郑先生说，在他印象里，上世纪90年代初露天烧烤就在市区萌发，到如今遍地开花，他光顾过的大小烧烤店也有上百家了。

## 现在·向露天烧烤说“不”

一边是民生，一边是民怨。如何兼顾？

“整治烧烤绝不是一刀切。”市城市管理局相关负责人介绍，在室内加工、制作的烧烤，只要手续齐全，油烟排放和食品安全达标，就可以规范管理、依法经营。但对室外临时搭建、散摆的露天烧烤则采取“零容忍”态度。

7月17日起，我市连续打出“组合拳”，展开露天烧烤及餐饮业油烟集中专项治理行动，势必要进一步改善城区空气质量，维护市民身体健康。

全市各县（区）、市治理办、市公安局、市环境保护局、市城市管理局、市工商局和市食品药品监督管理局等部门迅速开展治理工作。7月19日，各县（区）城管部门制定《露天烧烤及餐饮业油烟污染治理工作方案》，7月21日，市治理办印发《攀枝花市露天烧烤及餐饮业油烟污染集中专项治理工作方案》，对全市专项治理工作进行安排部署。7月23日晚，攀枝花市露天烧烤餐饮业油烟污染集中治理工作推进会召开，市委常委、政法委书记谢忠华，副市长、市公安局局长敬登峰作出部署，对油烟治理的方式方法、机制建设等9个方面工作

提出要求，确保集中治理工作扎实推进。

整治中，市食品药品监管部门出动执法人员630人次、检查餐饮单位及烧烤经营单位1390户次，取缔烧烤122户；市工商局出动执法人员66人次，检查各类餐饮经营户264户，要求经营户按照环保标准安装油烟收集处理设施，规范运行达标排放油烟；市城市管理局出动执法人员1300余人次，取缔露天烧烤284户，规范烧烤摊点（店）336户，检查餐饮店1607户，整改540户……

炳草岗昔日常见的“打游击”露天烧烤摊不见了，仁和农贸市场周边、滨河路沿线等地大量烧烤摊不见了，就连米易县餐饮名片——城北烧烤城也实施了拆除搬迁，困扰市民已久的露天烧烤几乎一夜之间消失殆尽。

## 未来·疏堵结合长效治理

“这次治理露天烧烤的决心和力度空前”“给政府和职能部门点赞”“终于可以推开窗户睡觉了”此次露天烧烤餐饮业油烟污染治理，赢得了广大市民好评，但同时也有市民担心，这样的整治会不会是“一阵风”？

“不会。”米易县已给出坚定的回答：8月3日，米易城北烧烤城已正式退出历史舞台，开启“绿色嬗变”，这张存在了10年之久的米易县“餐饮名片”将以新形象——生态美食主题公园重新呈现。

“不会。”市城市管理局相关负责人接受记者采访时斩钉截铁地作出答复。今后，我

市将持续高压态势开展露天烧烤餐饮业油烟治理，各县（区）目前已制定发布《关于露天烧烤及餐饮业油烟污染治理的通告》，对治理的范围和要求进行了宣传和告知。环境保护、工商、城市管理、公安等部门及各县（区）上下联动、共同执法、强化衔接，全面落实专项治理工作。下一步，将通过加强巡查和治理力度，坚决依法取缔露天烧烤摊点，规范餐饮业油烟处理设施等一系列有效措施，深度巩固治理成果。

该负责人还表示，多年来，攀枝花城市管理工作一直在路上，从未停止对露天烧烤餐饮业油烟污染治理工作的研究、探索。比如，远学习、汲取大城市的先进做法，近归纳、总结仁和、米易的成功经验，积极寻求有效方法进行长效管理。未来，市城市管理部门会全面分析露天烧烤餐饮业油烟治理症结所在，结合攀枝花城市业态发展实际，科学规划、实事求是、疏堵结合，让露天烧烤和餐饮业油烟不再影响城市环境和市民生活。

“攀枝花是123万群众共同的家园，参与城市管理、携手维护城市生态环境是大家共同的责任和义务。”该负责人说，希望城市管理者能和广大市民达成一个永恒共识，相信通过坚持不懈的努力工作，终将会许市民一个闻不到油烟、听不见噪声的安然好梦。

## 扎实抓好“五个回头看”

## 从严开展“四个专项行动”

## 我市运管部门“三到位”深化扬尘污染整治

本报讯（赵耀 记者 刘鲲）记者近日从市运输管理处获悉，近段时间以来，我市运管部门从“三个到位”入手，在全市范围内深入开展道路运输扬尘污染专项治理工作。

据了解，我市运管部门坚持做到责任到位，通过认真制定道路扬尘整治工作方案，进一步细化工作措施、明确工作职责，落实工作责任。坚持做到宣传到位，根据有关法律法规规定编印了《攀枝花市道路扬尘污染防治倡议书》，在对重点货源单位进行源头巡查的同时，广泛开展法律法规宣传，引导道路运输行业从业人员共同参与道路扬尘污染整治。坚持做到整治到位，针对夜间道路运输车辆扬尘抛洒行为较为严重的情况，瞄准重点路段和区域，积极协调整合执法力量，合理调整稽查时间，切实强化路面巡查，在各县（区）同步开展扬尘抛洒专项整治工作。

截至8月初，全市共出动运政执法人员685人次，检查重点货源企业30余户，检查货运车辆21515辆，查获未采取必要措施防止货物脱落扬尘抛洒的违法行为161起，均已作出相应处罚。

## 坚决对环境污染问题“零容忍”

（上接第一版）全省各级党委政府一定要提高政治站位，始终把生态文明建设放在事关全局的重要位置来抓，切实加强对生态文明建设和环境保护工作的领导，认真履职尽责，完善考核机制，加强环保督察，强化问责追责，以“零容忍”态度对待环境污染问题，严厉打击环境违法犯罪行为。

（原载8月12日《四川日报》）

巴山蜀水只有在绿色装点下才会更加美丽